

## 他从青岛回来探亲,不禁感叹一

# "高铁又快又舒适,真是太方便了!"

#### 本报记者 张承斌

济郑高铁全线开通运营后,不少 长期在外奔波的聊城人选择乘坐高 铁回家乡探亲、游玩。在感受高铁带 来的方便快捷之余,家乡的发展和变 化也让他们感到自豪和欣慰。

"我是12月10日和家人一起从青 岛坐高铁赶过来的。"12月12日,张立 明开心地告诉记者。张立明老家在 高新区顾官屯镇,他20多岁时当兵离 开家乡,后在青岛定居。年轻时忙工

作,加上路途遥远,他很少回聊城老 家看看。后来,经济条件好了,但张 立明回家的机会还是很少。"从青岛 到聊城,开车的话要六七个小时,我 现在60多岁了,感觉力不从心。"张立 明说,"由于老伴晕车,坐大巴回来也 不现实。"

12月8日,济郑高铁全线开通运 营,张立明得知消息后非常兴奋。他 第一时间从网上买好了12月10日从 青岛到聊城的高铁票。"只用了3个 多小时,又快又舒适,真是太方便了, 还能在高铁上欣赏沿途风景!"张立 明感慨地说。

来到聊城后,张立明首先带着老 伴和5岁的小孙子去了一趟顾官屯镇 老家,和亲朋好友欢聚一堂,尽享浓 浓亲情。第二天,张立明又带着家人 去游览了东昌湖、水上古城,还坐着 免费公交车在城区看了看,并品尝了 特色小吃。"聊城不仅建起了很多新 的高楼,修了很多新的道路,还新建 了不少大桥,美观又大气。这几年变 化真大,我为家乡感到骄傲!"谈到家

乡的新变化,张立明难掩内心的自豪

12月11日,张立明在聊城工作的 女儿给爸爸妈妈和小侄子买好了返程 的高铁票,并把他们送到聊城西站。

"交通这么方便,以后,我会经常 回老家看看。今年春节,你们就不用 去青岛看我们了,我和你妈坐高铁来 聊城找你们,咱们过个团圆年!""行 啊老爸,到时候我们一起包饺子、逛 庙会、看花灯。"候车厅前传来阵阵爽



12月8日,共青团东昌府区委 工作人员在堂邑镇乡村好青年莫俊 玲的工作室了解葫芦销售情况。

近日,共青团东昌府区委开展 "我为青年办实事"活动,通过深入 基层调研、主题宣讲等形式,了解乡 村好青年创业现状、发展难题和实 际需求,进一步发挥职能作用,服务 乡村青年,鼓励他们利用电商平台 拓宽销售渠道,助力乡村振兴。

本报记者 朱玉东 通讯员 尹作刚 摄

## "厚养薄葬"成风尚

## 临清市新华路街道殡葬改革亮点不少

### 本报记者 王军豪 本报通讯员 朱红光

早就听说临清市新华路街道在殡 葬改革方面亮点不少。12月10日,记 者到该街道进行了采访。"从7000元 降到3000元,一场白事可节约4000 元。这是我们辖区林园村殡葬改革 后的新变化,其他村也都在执行新的 殡葬制度。"新华路街道党工委委员 贾桂强说。

### "节省+服务"是特色

"前不久,老吴家过丧事,从接送 到入葬,整个下来才花了3000元,要 在过去,怎么说也得七八千。"林园村 党支部书记王秋祥说。

林园村是个拥有1300户3300人 的城中大村,由于村大、姓氏多,管理 不到位,导致过去在丧葬习俗上一直 因循守旧。王秋祥说:"旧的殡葬服 务都是变着花样抬高价格,搭灵棚要

钱,接运遗体要钱,穿寿衣还要钱,而 事主对此虽然苦不堪言,但也无可奈 何,只能伸着脖子被'砍'。这不仅让 事主在经济方面蒙受巨大损失,还严 重损害了殡葬文明。"

为此,林园村在借鉴外地经验的 基础上,投资180余万元在憩园新建 了一处殡葬服务中心。该中心包括 大型现代化殡仪厅3处,来宾接待就 餐厅一处,殡葬祭品厅一处。还购置 了水晶棺、车辆等丧葬设施,配备了 专业的服务人员。只需一个电话,服 务中心就会实施一条龙服务。

"本村群众,只要按文明节俭的路 子办,由红白理事会介入,事主的开 支都会大幅度下降。"王秋祥说。

## "奖励+赡养"是铁律

古楼村也是一个城中村,人口 1500人,曾经被授予"省文明村庄" "平安建设先进单位""老年幸福村" 等荣誉称号。

"这几年,我们收获了乡村振兴 和城市发展带来的红利。特别是沿 街门店这一块,每年收入达到300多 万元。同时,我们还积极培育专业化 农村电子商务企业,通过开展各类农 产品网上销售等业务,最大限度地扩 大收入。村集体富裕了,我们想的最 重要的事就是让群众提高素质,得到 实惠。"古楼村党支部书记张桂祥说。

提到厚养薄葬的情况,张桂祥介 绍说:"厚养薄葬喊了好多年了,一直 没有效果,后来我们把这项规定写进 了《村规民约》。只要事主按照规定 办,还能得到几千元奖励。"

张桂祥把《村规民约》递给我 们,打开一看,内容很全面。其中在 《家庭赡养义务》中规定,儿女应为 老人提供必要的生活条件,并在生 活上和精神上尽心扶助、关心和照 料,可定期支付一定数额的赡养 费。当父母生病、年老生活不能自 理时,子女应承担所需的医疗费、生

活费,还应尽心护理、照料父母;赡 养人不履行赡养义务,儿女不孝敬 父母,通过本人的父母或他人举报, 村委会对不尽赡养义务的儿女进行 批评、教育,并要求其限期改正,如 拒不改正,村委会将协助被赡养人 向人民法院起诉。

村会计张金江介绍,奖励和赡养 是他们殡葬改革后的"铁律",对有损 村名誉、败坏村形象的现象,他们都 会坚决抵制,厚养薄葬已经成为新风

"在丧葬改革中,我们还做了两件 具体工作:一方面动员街道、社区、村 居三级文明实践志愿者开展轰轰烈烈 的移风易俗宣传活动,使婚事新办、丧 事简办更有大环境;另一方面我们向 全街道的红白理事会成员颁发了正式 聘任证书,红白理事会已经成处理红 白事的主导力量。"新华路街道党工委 书记朱亮说。